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 Επειδό…… η λογικό πορεύα των προγραμμϊτων 
ςπουδών εύναι η επικαιροπούηςη και η βελτύωςη, ςε 
τακτϊ χρονικϊ διαςτόματα, ςύμφωνα με τισ 
αλλαγϋσ και τισ εξελύξεισ που ςυμβαύνουν ςε 
διϊφορα πεδύα (κοινωνύα, επιςτημονικό ϋρευνα, 
περιβϊλλον κ.λ.), ςε εθνικό αλλϊ και παγκόςμιο 
επύπεδο. 

Γιατύ νϋο Πρόγραμμα; 



 Στόχοσ εύναι η δημιουργύα μαθηςιακών εμπειριών 
που αντανακλούν τισ ςύγχρονεσ θεωρύεσ και 
αντιλόψεισ για τη μϊθηςη και την ανϊπτυξη των 
παιδιών τησ προςχολικόσ ηλικύασ 

Στόχοσ  



 Στο 1ο Μέρος περιγρϊφονται η φιλοςοφύα και το 
παιδαγωγικό πλαύςιο του νϋου προγρϊμματοσ και 
παρουςιϊζονται οι βαςικϋσ αρχϋσ που υιοθετούνται 
για το ςχεδιαςμό και την οργϊνωςη τησ μϊθηςησ 
και τησ διδαςκαλύασ ςτο νηπιαγωγεύο.  

1ο Μϋροσ 



 Στο 2ο Μέρος παρουςιϊζονται τα περιεχόμενα και οι 
ςτόχοι οκτώ (8) μαθηςιακών περιοχών ό επιςτημονικών 
πεδύων: τησ Γλώςςασ, των Μαθηματικών, τησ 
Προςωπικόσ και Κοινωνικόσ Ανϊπτυξησ, τησ Φυςικόσ 
Αγωγόσ, των Τεχνών, των Τ.Π.Ε., του Περιβϊλλοντοσ και 
τησ Εκπαύδευςησ για την Αειφόρο Ανϊπτυξη και των 
Φυςικών Επιςτημών. Οι οκτώ αυτέσ μαθηςιακέσ περιοχέσ 
καλύπτουν τουσ πϋντε τομεύσ ανϊπτυξησ: τον 
ςυναιςθηματικό, τον κοινωνικό, την 
επικοινωνύα/γλώςςα, τον γνωςτικό και τη φυςικό-
ςωματικό διϊςταςη.  

2ο Μϋροσ 



 Τα  δύο μϋρη ςυνοδεύει ο Οδηγός Εκπαιδευτικού 
του οπούου ςκοπόσ εύναι να υποςτηρύξει τουσ 
νηπιαγωγούσ των δημόςιων νηπιαγωγεύων ςτο 
ςχεδιαςμό και την οργϊνωςη τησ μαθηςιακόσ 
διαδικαςύασ ςύμφωνα με τη φιλοςοφύα και τισ 
παιδαγωγικϋσ αρχϋσ του νϋου προγρϊμματοσ. 
Επύςησ, ςυμπληρωματικϊ, εξακολουθεύ να εύναι ςε 
ιςχύ και ο προηγούμενοσ οδηγόσ του Νηπιαγωγού. 

 

Οδηγόσ Εκπαιδευτικού 



 Το νϋο Πρόγραμμα Σπουδών του νηπιαγωγεύου 
περιγρϊφει: α) Τουσ ςτόχουσ τησ εκπαύδευςησ και 
τησ αγωγόσ που παρϋχεται ςτο νηπιαγωγεύο για 
παιδιϊ 4 ϋωσ 6 ετών, ϋτςι όπωσ ορύζονται από τισ 
κατευθύνςεισ και τισ προτεραιότητεσ του «Νϋου 
Σχολεύου» (ΥΠΔΒΜΘ) και τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ. 
β) Τισ μαθηςιακϋσ εμπειρύεσ, τα υλικϊ και τισ 
διδακτικϋσ προςεγγύςεισ που μπορούν να 
διευκολύνουν την υλοπούηςη των ςτόχων αυτών. 

Τι περιγρϊφει; 



 Στισ Μαθησιακές Περιοχές ςυναντϊ κανεύσ δυο 
ομάδεσ ςτόχων: α) Στόχουσ που αφορούν τισ 
«βαςικϋσ ικανότητεσ» (δεξιότητεσ και ςτϊςεισ) που 
χρειϊζονται να αποκτόςουν οι πολύτεσ του 21ου 
αιώνα,  β) Στόχουσ που αφορούν τισ ϋννοιεσ, τισ 
γενικεύςεισ, τισ δεξιότητεσ και τισ ςτϊςεισ που 
θεωρεύ ςημαντικϋσ κϊθε μαθηςιακό περιοχό για την 
ανϊπτυξη και την εξϋλιξη τησ.  

Δύο ομϊδεσ ςτόχων 



 Η αντύληψη του νϋου προγρϊμματοσ ςπουδών, ϋτςι 
όπωσ αυτό διαμορφώνεται από τα περιεχόμενα και 
τον τρόπο παρουςύαςησ του ΠΣ και του Οδηγού, 
εύναι ότι πρόγραμμα ςπουδών και εκπαιδευτικόσ 
λειτουργούν ςυμπληρωματικά - καμύα από τισ δυο 
«πλευρϋσ» δεν μπορεύ να λειτουργόςει 
αποτελεςματικϊ χωρύσ την ϊλλη ενώ και οι δυο μαζύ 
δημιουργούν το καλύτερο δυνατόν μαθηςιακό 
περιβϊλλον 

Η αντύληψη του Ν.Π.Σ. 



 Οι μαθηςιακϋσ εμπειρύεσ μπορεύ να ξεκινόςουν από: 
α) Δραςτηριότητεσ - δρϊςεισ των παιδιών β) 
Δραςτηριότητεσ που προτεύνει ο εκπαιδευτικόσ γ) 
Δραςτηριότητεσ που προκύπτουν από τη 
διαπραγμϊτευςη παιδιών και εκπαιδευτικού.  

Από πού ξεκινούν οι μαθηςιακϋσ 
εμπειρύεσ; 



 Α) Στο περιεχόμενο  

 Τονύζεται η κοινωνικο-πολιτιςμικό διϊςταςη τησ γνώςησ  

 Προωθεύται η ανϊπτυξη «βαςικών ικανοτότων» όπωσ 
αυτϋσ ορύζονται από τισ ςύγχρονεσ κοινωνικϋσ, 
τεχνολογικϋσ και οικονομικϋσ αλλαγϋσ και εξελύξεισ  

 Υιοθετούνται οι αρχϋσ τησ διαφοροποιημϋνησ 
παιδαγωγικόσ  

 Τονύζεται ο ρόλοσ του εκπαιδευτικού ςτην οργϊνωςη τησ 
μϊθηςησ και τησ διδαςκαλύασ  

Τι αλλϊζει; 



 Δύνεται ϋμφαςη ςτην αμφύδρομη επικοινωνύα ςχολεύου - 
οικογϋνειασ και την εμπλοκό των γονϋων ςτη μϊθηςη 
των παιδιών 

 Παρουςιϊζεται και αναπτύςςεται η «Προςωπικό και 
Κοινωνικό Ανϊπτυξη» ωσ μια από τισ «μαθηςιακϋσ 
περιοχϋσ» του προγρϊμματοσ 

 Προτεύνονται δρϊςεισ που διευκολύνουν τη μετϊβαςη 
των παιδιών από την οικογϋνεια ςτο νηπιαγωγεύο και 
από το νηπιαγωγεύο ςτο δημοτικό, ωσ μϋροσ του 
προγρϊμματοσ ςπουδών και όχι ωσ αυτόνομο 
πρόγραμμα δραςτηριοτότων 
 

Τι αλλϊζει; 



 Επεξηγούνται η ςημαςύα, η λογικό ανϊπτυξησ και η 
δομό κϊθε μαθηςιακόσ περιοχόσ και δύνονται 
κατευθύνςεισ ςτον εκπαιδευτικό όςον αφορϊ ςτη 
διδακτικό μεθοδολογύα και την αξιολόγηςη τησ 
μϊθηςησ 

 Διευκρινύζεται η ςύνδεςη των μαθηςιακών 
περιοχών μεταξύ τουσ  

  

 

Τι αλλϊζει; 



 Β) Στη χρήςη του από τουσ εκπαιδευτικούσ  

 Επεξηγούνται όροι-κλειδιϊ του νϋου προγρϊμματοσ και 
δύνονται ςχετικϊ παραδεύγματα (π.χ. διαφοροποιημϋνη 
παιδαγωγικό, βαςικϋσ ικανότητεσ, μαθηςιακϊ πλαύςια 
κ.λ.)  

 Προτεύνονται δρϊςεισ - δραςτηριότητεσ που 
αντιςτοιχούν ςε ςυγκεκριμϋνουσ μαθηςιακούσ ςτόχουσ  

 Προτεύνονται ςυγκεκριμϋνεσ μεθοδολογικϋσ 
προςεγγύςεισ για την υλοπούηςη των ςτόχων των 
μαθηςιακών περιοχών  

 Συμπεριλαμβϊνεται  γλωςςϊρι όρων.  

 

Τι αλλϊζει; 



 Η ϋμφαςη ςτη διαθεματικό προςϋγγιςη τησ γνώςησ, 
τη βιωματικό μϊθηςη και την οργϊνωςη 
δραςτηριοτότων και εμπειριών που ϋχουν νόημα 
για τα παιδιϊ τησ ςυγκεκριμϋνησ τϊξησ  

 Η ανϊπτυξη θεμϊτων και τα ςχϋδια εργαςύασ 

 Η αναγνώριςη του παιχνιδιού ωσ ϋνα από τα πιο 
ςημαντικϊ μαθηςιακϊ πλαύςια 

 Η ϋμφαςη ςτη ςυνεργατικό μϊθηςη 

Τι παραμϋνει ύδιο; 



 Η ϋνταξη των Τεχνολογιών τησ Πληροφορύασ και τησ 
Επικοινωνύασ (Σ.Π.Ε.) ςτο πρόγραμμα ςπουδών του 
νηπιαγωγεύου 

 Η χρόςη τησ διαμορφωτικόσ αξιολόγηςησ για την 
οργϊνωςη τησ μϊθηςησ και τησ διδαςκαλύασ και την 
παρακολούθηςη τησ προόδου των παιδιών  

 

Τι παραμϋνει ύδιο; 



 Οδηγόσ εκπαιδευτικού για το Πρόγραμμα Σπουδών 
του Νηπιαγωγεύου. (2011). 

 Πρόγραμμα Σπουδών Νηπιαγωγεύου 1ο και 2ο μϋροσ. 
(2011). 

Βιβλιογραφύα  



Σασ ευχαριςτώ πολύ για την 
προςοχό ςασ! 


